

ПИСЬМА-ЖИЗНИ 1941-1945

9 мая 2016 года исполняется 71 годовщина Победы Великой Отечественной войны.

Обратный адрес - почта полевая... (так и отец писал когда-то мне). По письмам с фронта - сколько не читай их - мы вряд ли всё узнаем о войне. В них чаще слышно, вы поймете сами, родное эхо наших батарей. О самом страшном в письмах не писали, чтоб только не тревожить матерей. Когда бойцы отступят в лютой схватке, солдат напишет, сдерживая стон: «Ты не волнуйся, мама, всё в порядке. Опять идёт в атаку батальон...»

Эмилия Бояринова



Все меньше остается тех, кто может рассказать, о чем думал, что видел солдат, готовясь к атаке или выходя из боя.

Все меньше остается тех, кто прошел через ад кровопролитий, кто смог пройти лагеря смерти, лагеря пыток и нечеловеческих унижений.

Одним из важнейших праздников для нас, является ДЕНЬ ПОБЕДЫ. Так много человеческих жизней перечеркнула война, почти в каждую семью заглянуло горе, до сих пор День Победы – это праздник со слезами на глазах.

О том далеком горьком и поистине героическом времени сейчас нам рассказывают пожелтевшие, выцветшие, зачитанные до слез документы: фронтовые письма и похоронки, извещения и дневники, боевые характеристики и газеты.

Теперь, чтобы воссоздать обстановку незабываемых дней Великой Отечественной войны, мы чаще обращаемся к ним. И самые достоверные и откровенные из них – письма фронтовиков в родной дом...

Многие из них просты, безыскусны, почти в каждом из них присутствует одна фраза: «Жив, здоров, того и Вам желаю» Для всех ожидающих вестей с фронта само письмо означало только одно: ЖЫВ!

Фронтовые письма – их писали в зной и стужу натруженные руки солдат, не выпускавшие оружия, в промежутках между боями, в окопах, блиндажах, при свете коптилки, на койках фронтовых медсанбатов. Написанные на скорую руку на почтовых бланках, на листовках, вырванных из школьной тетрадки, книги или блокнота, а то и просто на оберточной бумаге.

Письма треуголки – живые свидетели страшной войны. Эти документы до сих пор хранят горячее дыхание боя и не подвластны времени. Они – ниточка, связующая наше поколение с теми далекими тяжелыми годами Великой Отечественной войны 1941-1945 гг.

В те страшные годы, оставшиеся в тылу, члены семей военнослужащих с нетерпением ждали писем полевой армейской почты, как доказательства того, что родной и близкий человек жив. И только короткое слово «похоронка» перечеркивало все ожидания и надежды, говорило, что новой встречи с любимым дорогим человеком уже не будет. За каждой такой вестью - без времени оборвавшаяся жизнь, горе и слезы близких и родных. Эти клочки официальных бумаг хоронили надежду на встречу. В этот момент

жены становились вдовами, дети сиротами, семьи теряли кормильцев, а так же в этот момент письма, пришедшие, с фронтов становились священной реликвией семьи погибшего.

71 год назад закончилась Великая Отечественная война, сохраняя в памяти события страшных военных лет, наше поколение, не знавшее войны, стремимся понять боль и страдания, выпавшие на долю наших бабушек и дедушек, прабабушек и прадедушек. Мы отдаем дань памяти тем, кто сражался за освобождение нашей родины от фашистских захватчиков, мы испытываем боль утрат и гордость за подвиги, совершенные ими. Путь к Победе был невероятно тяжелым и кровопролитным. Солдаты и офицеры, партизаны и подпольщики, труженики тыла – все те, кто внесли свой непосильный вклад в Победу.

Подлинники писем, похоронок и извещений хранятся в фондах МАУ «Региональный историко культурный и экологический центр». В них разные имена, фамилии, названия деревень и сел. В них радость жизни, любовь и преданность. В них страшное горе потери родного человека, причины смерти: «ранен и умер от ран», «убит, проявив героизм и мужество», «погиб», «убит при выполнении боевого задания», «погиб смертью храбрых», «пропал без вести».

За каждым письмом – треуголкой, извещением – похоронкой чья-то судьба, мысли о родных и долге перед Отечеством...

Письмо Сидоровой Фióне Ерофеевне

29 августа 1943 года. «Привет из Красноармейска! Здравствуйте дорогие родители мама, папа, сестра Даши и племянник Борис с приветом к Вам Андрей. Дорогие родители, шлю горячий привет и желаю всего хорошего в Вашей жизни. В первых строках моего письма, я сообщаю, что нахожусь еще в Красноармейске, скоро, наверное, уеду на фронт. Я Вам выслал фото с натуры. Пропишите, как получите мамаша. От Вас не одного письма и нечего. Где сейчас Маргарита, Боря. Почему не пишет, уже забыла, что писала письма часто. Какие новости у Вас, как Вы живете, и какой, заработок на что хватает...» Ваш сын и брат Андрей...»



Письмо колхозникам колхоза «Прогресс» от командира

4 января 1942 года. "Добрый день героический коллектив колхоза Прогресс. Я командир части, в которой у меня находится ваш бывший член колхоза Александр Филипов. В боях за освобождение нашей Родины в частности исторического города Пскова нашей русской воинской Славы. За освобождение прекрасной Родины, от немецко-фашистских оккупантов товарищ Филипов будучи командиром орудия, при сильном арт-минометным обстреле находясь от противника в двух, стах метрах его орудие ночью выдвинутое на прямую наводку по команде открыло огонь по врагу, который под артиллерийским обстрелом и давлении нашей славной пехоты вынужден отходить. Орудие Филипова расстреливало погонных фрицев и усеивало их убитыми трупами нашу советскую землю. Есть и слава вашему колхозу воспитавшего такого Героя нашей советской Родине. Я, как командир подразделения и как офицер и патриот великой Родины во много раз вам благодарен за вашего воспитанника и боевого товарища проявившего героизм и преданность нашей Родине. Командир подразделения старший лейтенант Малышкин»

Письмо Котелкиной Татьяне Николаевне

24 апреля 1942 года Действующая армия. «Милая и славная моя Таня! Утро. 6 часов 30 минут. По сей час, жив, здоров и невредим чего тебе и всей твоей семье желаю от всего искреннего сердца. Не знаю, получила ли ты мою телеграмму и письмо отсюда или нет, но у меня сильное желание и влечение писать тебе снова и снова письмо и вот сегодня, как появилась минутка сел писать. Прежде всего, спешу поздравить тебя с наступающим Первомайским праздником с днем глубоко памятным для нас... Что, я могу написать о себе? Несмотря на многие опасности, до сих пор жив, здоров и невредим. О своих желаниях? В настоящее время одно желание, ускорить поражение и гибель людоеда Гитлера и его банды причинившей нам много вреда и снова взяться за мирный труд. Целую, милая Таня тебя и сына Игорька бесконечно. Передай привет Вадику скажи ему, чтоб старался в учебе, учитывая, что в мирном строительстве будущего он будет принимать самое активное участие. Твой Филипп...»

Извещение - похоронка.

М.В.С. Ханты-мансийский Окровоенкомат Тюменской области от 25 июня 1962 года за №1/60. "Извещение. Ваш сын красноармеец Малкин Дмитрий Васильевич, уроженец Тюменской области Н-Вартовского с/совета, д. Лекрысово находясь на фронте - Убит 21 марта 1943 года" Настоящее извещение является документом для возбуждения ходатайства о пенсии. Приказ НКО СССР № 023 -1944г. Окровоенком Швецов.



Извещение – пропал безвести

"М.К.О. Кустанайский объединенный районный военный Комиссариат часть № от 14 мая 1942 года" Справа налево по центру текстовка "Извещение. Ваш муж Воентехник 2 ранга Враков Вячеслав Евгеньевич Уроженец Бановского с/совета, Федоровского р-на Кустанайской области Казацкой СССР в бою за Социалистическую Родину, проявив героизм, мужество и отвагу 12 февраля 1942 года пропал безвести" Настоящее извещение служит документом для возбуждения ходатайства о назначении пенсии/приказ НКО СССР №220. Ниже рукописно "Основание: Извещение К-ра 74 ОМС бригады от 28 февраля 1942 года № 04-04 42 Кустанайский ОРВК Батальонный комиссар начальник части - младший лейтенант М. Злобов.

Эти письма – бесценный подарок нашим землякам и будущим поколениям в преддверии 71-годовщины Победы в Великой Отечественной войне.

Солдатские письма должны жить. Жить в семьях как память, фамильная гордость и реликвия, жить в сердцах многомиллионной нашей Родины, как живет среди нас «Бессмертный Полк» частица – неоплатного долга живых перед павшими. Благодарность потомков перед теми, кто сохранил для них честь и достоинство Державы и Народа. Есть долг чести и памяти.

Чернявская Т.А.,
хранитель фондов